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Απλή Αρµονική Ταλάντωση     

Για να αποδείξουµε ότι ένα σώµα εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση, εργαζόµαστε ως εξής: α)Στη θέση ισορροπίας 

εφαρµόζουµε τη συνθήκη ΣF=0. β) Σε µια τυχαία αποµάκρυνση x προσπαθούµε να αποδείξουµε τη σχέση F=-Dx. 

(παράδειγµα σχ. Βιβλίου 1-1, ασκήσεις σχ. Βιβλίου 1.27 

 

1) Σώµα µάζας 1Kg είναι δεµένο στα άκρα δύο οριζοντίων ελατηρίων(τα ελατήρια συνδέονται παράλληλα και έχουν ίδιο 

µήκος) µε σταθερές k1=10N/m και k2=6N/m. Αν τη χρονική στιγµή t=0 αποµακρύνουµε το σώµα από τη θέση ισορροπίας 

κατά A=10cm και το αφήσουµε ελεύθερο: 

α) ∆είξτε ότι το σώµα εκτελεί αρµονική ταλάντωση. 

β) Βρείτε την περίοδό του, το πλάτος και την αρχική φάση. 

γ) Βρείτε τη µέγιστη κινητική ενέργειά του.                                                                                            (π/2 s   0,1m   π/2   0.08J) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2) Κυλινδρικός φελλός επιπλέει σε υγρό. Το βυθισµένο τµήµα του φελλού είναι h=0,1m. Πιέζουµε το φελλό κατακόρυφα προς 

τα κάτω και τον αφήνουµε ελεύθερο. Να υπολογίσετε την περίοδο της ταλάντωσης. ∆ίνεται  g=10m/s2.                          

                    (π/5 s) 

       

 

 

 

 

 

 

 

Εξισώσεις της Απλής Αρµονικής Ταλάντωσης 

Όταν µας δίνεται η εξίσωση της αποµάκρυνσης ή της ταχύτητας ή της επιτάχυνσης, µπορούµε να τη συγκρίνουµε µε την 

αντίστοιχη εξίσωση της θεωρίας και να βρούµε το πλάτος, τη γωνιακή συχνότητα, τη µέγιστη ταχύτητα και την επιτάχυνση. 

 

3) Η εξίσωση της αποµάκρυνσης ενός σώµατος που εκτελεί αρµονική ταλάντωση δίνεται από την σχέση : x=0,25ηµπt  (S.I.). 

Να βρείτε την αποµάκρυνση του σώµατος τις χρονικές στιγµές : 

α) t=T/12 

β) t=T/6                                                                                                                                                          (0.125m,  0.125√3m) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4) Η ταχύτητα ενός σώµατος που εκτελεί αρµονική ταλάντωση δίνεται από την σχέση : υ=ηµ10t  (S.I.). 

Βρείτε : 

α) Την περίοδο, τη συχνότητα και την γωνιακή συχνότητα 

β) Το πλάτος, τη µέγιστη ταχύτητα και τη µέγιστη επιτάχυνση 

γ) ∆ιατυπώστε τις εξισώσεις της αποµάκρυνσης και της επιτάχυνσης.        (π/5s    5/π Hz   10 rad/s   0,1m  1m/s   10m/s2  …) 
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Εξισώσεις της Α.Α.Τ. 

Όταν µας ζητείται η εξίσωση της αποµάκρυνσης ή της ταχύτητας ή της επιτάχυνσης, υπολογίζουµε τα βασικά µεγέθη της 

ταλάντωσης όπως: ω, Α, υmax, αmax, φ και τα αντικαθιστούµε στις γνωστές εξισώσεις της θεωρίας: x=Αηµ(ωt+φ), 

υ=υmaxσυν(ωt+φ) κτλ. (άσκηση σχ. βιβλίου  37) 

 

Αρχική Φάση 

Σε µια απλή αρµονική ταλάντωση δεν υπάρχει αρχική φάση όταν: (t=0, x=0, υ>ο) ή (t=0, υ=υmax) ή (t=0, α=0, υ>0). 

∆ιαφορετικά υπάρχει αρχική φάση και πρέπει να υπολογιστεί.(ασκήσεις σχ. βιβλίου 1.37, 1.38, 1.39) 

 

Ενεργειακή Προσέγγιση 

Όταν γνωρίζουµε την αποµάκρυνση x και την ταχύτητα υ ενός αρµονικού ταλαντωτή την ίδια χρονική στιγµή εφαρµόζουµε τη 

σχέση: Ε=Κ+U. (ασκήσεις σχ. βιβλίου 1.28, 1.37) 

 

Αποµάκρυνση του Α.Τ.  κατά d από τη θέση ισορροπίας 

Όταν ο ταλαντωτής αποµακρύνεται κατά d από τη θέση τη θέση ισορροπίας και µετά αφήνεται ελεύθερος, τότε το πλάτος της 

ταλάντωση είναι: Α=d.(άσκηση σχ. βιβλίου 1.38) 

 

Ο Α.Τ. έχει ταχύτητα υ στη θέση ισορροπίας. 

Όταν ο ταλαντωτής στη θέση ισορροπίας έχει ταχύτητα υ, τότε η µέγιστη ταχύτητα είναι:υmax=υ.(άσκηση σχ. βιβλίου 1.40) 

 

5) Αρµονικός ταλαντωτής συχνότητας f=10Hz και πλάτους Α=2m τη χρονική στιγµή t=0 βρίσκεται στη θέση x=1m και η 

ταχύτητά του είναι θετική. Να βρείτε τις εξισώσεις της αποµάκρυνσης, της ταχύτητας και της επιτάχυνσης και να σχεδιάσετε 

τις αντίστοιχες γραφικές παραστάσεις. 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχέση αποµάκρυνσης - επιτάχυνσης 

Όταν γνωρίζουµε την αποµάκρυνση x και την επιτάχυνση α ενός αρµονικού ταλαντωτή την ίδια χρονική στιγµή εφαρµόζουµε 

τη σχέση: α=-ω
2
x   

 

6) Σώµα µάζας m=0,01Kg κάνει αρµονική ταλάντωση και τη χρονική στιγµή t η αποµάκρυνση είναι 2cm ενώ η επιτάχυνση 

είναι –8m/s
2
. Υπολογίστε: 

α) Την περίοδο της ταλάντωσης 

β) Τη δύναµη επαναφοράς τη χρονική στιγµή t. 

γ) Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση της δύναµης επαναφοράς σε συνάρτηση µε την αποµάκρυνση. 


